

2023年广东医生诊疗量9亿人次!

广东省卫生健康委看望慰问一线医务人员



广东省卫生健康委看望慰问一线医务人员 图/通讯员提供

“医生是一个辛苦的职业，笑容予以感谢时，我们付出的每一个都是值得的。”8月15日上午，广东省卫生健康委党组副

书记、副主任、一级巡视员黄飞一行前往广东省第二中医院黄埔医院看望慰问一线医务人员时，广东省第二中医院黄埔医院针灸康复科主任王小寅说出了自己的心声。

今年8月19日是第七个中国医师节，主题是“崇尚人文精神，彰显医者仁心”。黄飞一行在广东省第二中医院黄埔医院与一线医务人员亲切交流，了解医疗服务、临床专科建设等情况，并为医师代表们送上鲜花，感谢他们为守护人民健康矢志坚守和辛劳付出。

记者从广东省卫生健康委获悉，截至2023年年底，全省医疗卫生机构执业(助理)医师35.9万人，卫生技术人员97.9万人，同比分别增长7.2%、6.6%，卫生资源总量和人均占

有量均稳步提升，服务能力不断增强，全年诊疗量9亿人次、住院量2020万人次。

从医21年的广东省第二中医院泌尿外科主任医师袁道彰谈起过医师节的感受时说，“医师节对我来说是一个特别的节日，也是对医生在医疗领域所做工作的尊重和肯定。在日常的工作中，作为医护人员要给患者最好的治疗和照顾，给予他们更好的安慰和关怀，帮助患者尽早恢复健康，回归正常生活。”

“生命所系，健康所托。人民群众将生命交给我们，我们要战战兢兢对得起这双手，以大医精诚的精神用心为病人服务。”在王小寅看来，医生是一个辛苦的职业，更是一个很幸福的职业。在医师节到来之

际，他也希望所有同行继续不断精湛自己的技术，同时加强人文关怀，怀着同理心站在病人的角度上去思考问题，把病人当作家人一样，更加用心爱护病人。

广东省卫生健康委相关负责人表示，近年来，全省广大医务工作者聚焦落实省委“1310”具体部署，紧扣“百千万工程”目标任务，以加快建设卫生健康高质量发展示范区为引领，积极投身促进优质医疗资源扩容与区域均衡布局，在疫情防控、医疗救治、公共卫生服务等方面作出了卓越贡献，用实际行动践行了“珍爱生命、崇尚科学、乐于奉献、团结进取”的“广东医生”精神。

羊城晚报记者 朱嘉乐 张华 通讯员 粤卫信

您的坚守，是医师节最动人的画面！

大医精诚，大爱无疆！2024年8月19日是第七个中国医师节，为了向奋战在卫生健康一线的医疗工作者们致敬，羊城晚报记者用文字和画面记录下了在节日中“医”往无前的他们。

广东医生在外『过节』，要为群众站好每一班岗

在中国医师节到来之际，中山大学附属第一医院新一批“组团”帮扶医疗队跨越山海医疗援助西藏昌都边坝县。

谭金凤医生作为上一批队员即将结束帮扶工作返程，得知知有一台剖宫产的急诊手术，患者情况较为危急，谭金凤顾不上收拾行李，果断返回手术室。她说：“我要站好最后一班岗。”

手术进行中，谭金凤与当地医生充分准备、交流和配合，确保了患者的生命安全。手术顺利完成，历时两小时。

过去一年来，援边坝医疗队克服重重困难，组织乡村义诊31次，义诊服务群众2000人次，对当地医院的学科发展、临床诊疗、科研教学、人才培养等进行全面全方位帮扶指导，得到当地医务人员和患者的好评，被当地同行称为中山大学派来的“好老师”。

同在西藏度过医师节的广东医生还有广东省人民医院的肾内科医生陈源汉。作为第十批“组团式”援藏医疗队成员，他在林芝市人民医院血透室工作。血透室作息制度比较特殊：每周工作六天，每天在上班前一个小时要开始血透机工作，这需要医护人员具有奉献精神。

为了能在血透上机和周六查房，陈源汉放弃乘坐援藏队交通车，改骑车上班。当他那张已晒得如当地人般黝黑的脸早早就出现在病区时，患者和护士惊讶的表情说明他们已经感觉到这份坚守。陈源汉说：“就是这份感受得到的热诚，拉近了我和藏族同胞的距离，赢得了信任和尊敬。”

广东医生的足迹不仅在祖国大江南北，还在世界各地。

当地时间8月17日，第六批援助多米尼克中国医疗队在当地中铁五局项目现场举办了一场大型义诊活动。来自南方医科大学第三附属医院的眼科医生鲁志卿在义诊活动中为前来求诊、检查的中国员工提供了包括眼底检查在内的多项医疗服务。“执行援外医疗任务是一项充满挑战和机遇的工作。”鲁志卿表示，虽然远离祖国和家人，但中国医生通过自己的工作，让当地群众接受更好的医疗，提高当地健康水平，还把一些新技术、新理念传授给当地医务人员，她感到非常自豪。

一位参与义诊活动的员工表示：“中国医疗团队的出现，让我们这些远离祖国的游子们深刻感受到了来自祖国的关怀和温暖。祝愿在海外的中国‘白衣天使’们医师节快乐！”



谭金凤在西藏为患者进行手术 图/刘星亮



两名5.2斤的女婴顺利出生，母女三人平安
图/许敏



广州市第一人民医院产科主任医生程杨(左)与护士长陆佩华(右)怀抱两名5.2斤的女婴
图/许敏



陈源汉在林芝市人民医院血透室检查 图/受访者提供



广东省人民医院，凌晨3点的急诊科 图/受访者提供



鲁志卿在多米尼克为当地中国人义诊 图/受访者提供



周水雄正在为群众进行中医理疗服务 图/受访者提供

德叔
医古系列
427



广州中医药大学副校长、广东省中医院院长 张忠德教授

哮喘男孩发育缓慢这样治喘能长个头

文/羊城晚报记者 林清清 通讯员 沈中

医案 小罗，6岁，哮喘、生长发育缓慢4年

小罗今年6岁了，自从2岁被确诊哮喘后，已经反复咳嗽、气喘4年了。每天都汗如雨下，也不爱吃饭，跟幼儿园同龄小朋友相比，小罗的身高、体重都差了一大截。这让小罗的爸妈苦恼不已，尝试用朋友分享的各种方法，但一年多也没

啥效果。而且每到换季，小罗的哮喘肯定会复发，小罗妈妈要整晚帮小罗擦汗。几年下来，心力交瘁。得知德叔擅长治疗呼吸系统疾病，小罗妈妈在医院服务号上预约挂号后，就带着小罗从梅州赶来求助。

德叔解谜 肺脾虚弱，反复发作的恶性循环

德叔表示，小儿生长发育特点是“肝常有余，肺、脾常不足”。如果没有做好后天调养，肺脾本就不足，再反复感受邪气就易发病；病情缠绵不愈，进一步耗伤肺脾，导致了恶性循环。所以小罗2岁时就开始发病。长期出汗增多，气血随着汗液流失，加上脾胃的功能不好，胃纳不佳，导致气血虚以从

脾胃生化，影响到生长发育，所以小罗的身高、体重就一直没有增长，哮喘也反复。

治疗上，德叔以健脾补气、纳气平喘为法进行治疗，小罗的气喘症状用了1周就得到了很好控制。后续以温肺健脾为法进行治疗，半年时间，小罗胃口明显好转，长高了6厘米，体重也重了近8斤。

预防保健 “秋老虎”雨不停，运动沐足健脾化湿

目前正处于“秋老虎”时节，岭南地区暑气未散，间断还会降雨增多。像小罗这样的哮喘患者本就脾胃久运化失司，湿浊困阻机体，除了要注意防秋燥，更要小心这些时不时造访的寒湿之邪，所以平时要温脾胃，化湿浊，使得气血生化有源，周身得以濡养。平时可以在太阳不太猛烈的上午十点左右，到自然环境中运动，借助

阳气补益肺气，使得脾胃得以健运。如果不小心淋到雨，除了要尽快洗个热水澡，还可

用紫苏叶30克、广藿香30克、佩兰20克来煮水沐足。

具体操作：将上述药物放

入锅中，加入适量清水煎煮30~40分钟。取药汁倒入泡脚盆中，待温时(水温38℃~42℃为宜)开始泡脚，睡前沐足10~15分钟，1周2~4次。

德叔养生药膳房

小儿扶正煲

材料：鸡半只，山药(鲜品)100克，党参10克，北沙参10克，蜜枣1个，精盐适量。

功效：健脾益气养阴。

烹制方法：将食材洗净，焯水备用；上述食材放入锅中，加清水约1750毫升(约7碗水)，武火煮沸后改为文火煲1小时，放入适量精盐调味即可，此为2或3人量。



有问题问德叔团队？

扫码入群可提问

各机构医务人员坚守一线，「生命交响曲」不曾停歇

8月18日，医师节前夕的凌晨3点，广东省人民医院急诊科内灯火通明，医务人员忙碌的身影在冷色调的灯光下快速穿梭。急诊抢救室的空气里弥漫着紧张而凝重的氛围，监护仪的滴淌声和呼吸机节奏的声响交织在一起，像是生命的交响曲。

急诊科耿天医生正在床边为一名心跳骤停的患者进行心肺复苏。他的表情坚定而专注，正在为了患者的生命全力以赴。

有人在急诊科拍下了这一瞬间，定格了医生在节前夕坚守岗位，为患者生命全力以赴的场景。这一刻，医生们是患者最坚强的盾牌，他们的努力和付出将带给患者新的生机和希望。

在医师节前夕，广州市第一人民医院产科医生听到了一则好消息。8月14日上午，该科室手术室里一位重度子痫前期的双胎孕妇成功进行剖宫产手术。在面临高危双胎产妇分娩时，令从医近30年的产科主任程杨捏了一把汗。

伴随着两名新生儿响亮的啼哭声传来，产妇成功诞下两名5.2斤的女婴，程杨终于松了一口气。

“在产科干30年了，其实每一次做手术都是如履薄冰。”在程杨看来，认真对待每一位孕妈妈是自己30年来一直坚守的职业准则。

与三甲大医院相比，基层医务人员同样值得我们敬佩。8月19日上午，广州市天河区棠下街道社区卫生服务中心中医科周水雄医生仍然坚守在医疗一线，为基层群众提供中医诊疗服务。

记者了解到，周水雄已经在棠下社区工作了18年，一直以来为辖区居民提供中医针灸、推拿、火罐、关节复位、穴位注射等十多种治疗项目。他介绍，与大型三甲医院不同，社区医院与群众更加接近，主要服务人群都是街坊邻居。随着基层医疗水平的提高，基层医院要做到解决群众的病痛、满足群众基本医疗需求，让街坊邻居小病、常见病不出社区就能得到诊治。

“医生不仅是一份职业，更是一份责任和担当。”周水雄说道：“祝各位同事医师节快乐，愿我们用医术造福人类，用爱心温暖人间，用健康伴随一生！”

羊城晚报记者 薛仁政 林清清 陈辉 张华 朱嘉乐 许敏